

远大结构革命与世界第一高楼

记者 李凤发 长沙报道

从长沙火车站沿着远大路,过了星沙开发区,到长沙城郊,记者就能看见三个字,“远大城”。这是张跃半生的心血。如果记忆再拉得久远一点,你可能还记得央视那句简洁的广告词,“远大中央空调。”中央空调是远大城的基石,撑起了张跃的商业帝国。远大的空调早已卖到七十多个国家,业务稳定,而张跃的商业理想则更为宏大深邃。

记者走过远大城,但采访并不顺利,首先远大方面的极力回绝:“这仅是个战略协议,只是和望城区政府内部的签约活动,暂时还未对媒体披露。”其次望城区方面也极为谨慎:“项目还在环境评估阶段,报道不宜过早。”另外从媒体同行传过来的消息认为,“天空城市”可能是远大的一次炒作,给媒体吊足“胃口”,达到不花钱而广告宣传的目的。不管动机和结果如何,本报的报道还是“外甥打灯笼——照(舅)旧”。

关于“天空城市”

记者拿到的一份《“天空城市”初步计划》显示:“天空城市”项目的选址地点为湖南省长沙市望城区,上面的“建设动机说明”或许是对外界的一种解释:一为实践我国政府对于建筑的节能、节材、节水、节地、环保的“四节一环保”政策;二为探索我国城市化道路;三为提升普通市民生活质量;四为提升远大可持续建筑水平。

“说明”称“我们不是建一座地标建筑,而是开发并广泛建造一种中等成本、超低能耗的实用建筑,一种未来城市生活方式”。

初步计划称,天空城市总高838米,220层,100万平方米,将使用钢材20万吨,电梯104台,83%的面积用作住宅,可容纳17400人,酒店、学院、医院、写字楼、商店、餐厅等占地面积3%到5%不等,预计可容纳314万人。

该方案还称,该建筑的建造方式由迪拜塔设计师设计,采用远大可构建模块化材料,93%的工程量在远大工厂完成,一天安装5层。在安全性方面,可以实现9度抗震。在环保方面,大楼内部将沿用远大可持续建筑的一整套环保节能措施,如外墙15厘米保温、4层玻璃窗、新风热回收、非电空调及冷热电联产;大楼全部采用LED灯,电梯刹车发电。比常规建筑节能5倍以上,比常规建筑节电约6倍。

“天空城市”的具体承建单位是远大可建公司(或简称“远大可建”)。经企业家日报记者记者了解,“远大可建”是远大科技集团的全资子公司,创立于2009年3月,专门经营9度抗震、5倍节能、20倍净化、90%工厂制造、10%建筑垃圾的可持续建筑。

质疑声不断

长沙要建世界第一高楼,最早的消息是6月5日晚从微博上传出的。据称,当天远大举行了世界第一高楼“天空城市”启动和签约仪式,远大将在长沙市望城区建造一座220层的世界最高楼,比迪拜塔高50层,总高度要高10米。计划于2012年12月31日竣工。

望城区的相关人士向记者透露,6月5日晚,望城区委书记、区长谭小平代表望城区政府确实与远大可建科技有限公司签订了J220项目战略合作协议。同时,J220项目十多个用材供货方逐一与远大可建签约。为了建设此楼,截至目前远大已订购了270万吨钢材。

据记者采得得知,6月7日下午,望城区还在官方网站及时公布了该项目的相关情况,项目净占地30亩,总投资不低于40亿元,建设周期仅7



(图片来源:中国房产超市网)

个月。但后来随着媒体的争相报道和专业人士的质疑声,望城区官方网站很快删除了相关内容。

质疑的首个问题是:“7个月建成,能做到吗?”

“天空城市比迪拜塔还高,而7个月就要建成,人家迪拜塔可是建了6年啊。”有网友表示。建筑专家罗朝阳则表示,建世界第一高楼,“远大”有点大跃进了。“远大不应该去抢世界第一高楼的风头,应该在住宅中推广钢结构。因为远大在建筑高楼方面并不是很有经验,它的优势是整体装备。如果在未知领域挑战,会有风险。”罗朝阳说,建世界第一高楼,应该把计划做在前面,否则就会遇到未知困难。

质疑的第二个问题是:这么高的楼遇风遇火怎么办?有网友称,钢结构建筑对于防火来说不及混凝土建筑,其典型的例子便是美国的世贸大厦,同样采用全钢结构,结果在高温焚烧下发生整体倒塌的惨剧。

同时,罗朝阳表示,楼越高,遇到的问题就越多。如水平方向力、风力等因素都很重要,除此之外,还会遇到很多意想不到的问题。建高楼要经过重重设计和论证,并不是张口就来,那么简单。

质疑的第三个问题是:大面积玻璃幕墙符合环保要求吗?在微博上流出的大楼模型图上,不少网友发现,自底下几层起,大楼往上几乎全部采用玻璃幕墙。有网友指出,使用玻璃幕墙会导致光污染加重。

对于网友提出的这个问题,罗朝阳表示,如此大量使用玻璃幕墙肯定会对周边产生影响。他建议,规划部门最好能对该建筑使用玻璃幕墙加以限制,如建在居民较集中的地带,环保部门还应对大楼使用玻璃幕墙进行“环评”。

“白菜价”拿地

远大可建在这座838米的超高层建筑上规划了比例高达80%的住宅面积。对此,多位业内人士认为其可行性还有待考验。

11月22日,远大可建一位媒体负责人表示,

外界所担忧的问题“公司都会有考虑”,至于细节,公司会在接下来的时间里统一对外作出解释。

远大可建上一次公开披露其“天空城市”计划还是在今年的6月份,半年过去,对于这个项目的进展,远大可建一直“犹抱琵琶半遮面”。

11月19日,“天空城市”项目浮出水面,长沙市望城区国土局网上交易系统的成交结果显示,“天空城市”项目位于该区大泽湖街道,占地面积6729794平方米(合10009亩),容积率高达12。计算发现,该地块的楼面地价仅为483元/平方米。中原地产(湖南)总经理胡治钢透露,目前该区域正常的价格应该在“每平方米七八百元左右”。与之相比,远大可建可谓是“白菜价”拿地。胡治钢表示,“容积率太高,所以计算楼面地价的话会相对低一些。”

对于远大可建以挂牌价拿地一事,有业内人士认为上述地块极有可能是相关部门“定向”出让给远大可建,但长沙市望城区国土局并未就此作出解释。资深房地产专家韩世同认为,类似这样的超高层建筑,对开发企业的资金以及技术能力都是极大的考验,一般来说都带有“定向出让”的性质。

按照该地块的规划用途,“天空城市”项目的居住面积占总建筑面积的80%。同时,远大可建官网上的“天空城市概览”显示,“天空城市”总高838米,共220层,其中4000多户居民居于16层至180层。

“按照一般惯例,超高层更适合做商业用途,例如写字楼或者酒店。”韩世同指出。

五合国际副总经理严涛表示,远大可建的做法其实是针对未来土地短缺的情况下提出的一种概念,但超高层用来做住宅将面临安全以及居住舒适度两方面的问题。

“规划这么大面积的住宅可能是出于销售回款方面的考虑,住宅部分一经销售就可以快速回笼资金,如果仅仅依靠写字楼,投资回报的周期则会比较长。”韩世同分析认为。

按照80%为住宅计算,天空城市未来可供销售的住宅面积(建筑面积)将达到646万平方米,以

该区域目前4000元/平方米的售价保守估计,这些住宅将为远大可建贡献约258亿元的销售收入。

同时,“天空城市”志在打造成当地的地标性建筑,极具“眼球效应”的“天空城市”贡献的不仅仅是利润,更是远大可建知名度的快速提升。

不过,正如严涛所言,“很多类似的‘乌托邦’式的构想最终都被搁浅”。对于远大可建来说,天空城市何时建成,其规划是否顺利达到预期,还有待市场考验。

如期完工已不可能

远大公布消息到现在拿地就用了5个多月,“天空城市”的建设并未如远大原规划的那样“神速”,也不像一些媒体猜测的那样“开工遥遥无期”。

建设情况到底如何?11月的一天,记者找了一辆出租车独自前往望城区大泽湖进行探访。

大泽湖临近湘江,离长沙市区大约20公里,附近还有出名的麻石之乡丁字镇(原丁字湾)和霞凝港,长沙市区的各种道路建筑所用的花岗石材料大多来自于此。由于城市开发的原因,大泽湖现在位于主干道金星路旁边,从岳麓大道接过来一路向北,沿途有很多住宅楼盘。

记者在现场看到,“天空城市”暂定的选址地目前仍然是一片荒芜的园地和大大小小的池塘,足有四五个足球场那么大,周围未见栅栏或者其他障碍物。田地长满了各种野草,未见耕种的痕迹。间或被村民用来作为菜地,栽种的绿色丝瓜随风摇曳。

项目现场分散着湖南省勘测研究院的十几架钻探机,机器隆隆轰鸣,勘探地质状况。据了解,这一批勘探队从9月初开始作业,估计不久就会完工了。现场施工人员说,下月就会有部分重型机械开进现场开始正式施工作业。

虽然“天空城市”项目还没动工,但是所占土地的望城区回龙村社区居民,对于“天空城市”项目落户还是期待。记者询问在工地现场看热闹的村民时,他们都喜形于色,认为世界第一高楼的落成,

大泽湖是这一带最大的湖泊将建成湿地公园,共同能够拉动物流、人流和旅游,造福望城。

记者询问这里建设220层高楼的可行性时,村民们说,因为这里到处都是麻石,有可能地下不深的地方就是麻石,所以建高楼的话,地基可能会比其他地方要稳。

另外,据9月4日的湖南媒体报道,“天空城市”项目8月27日交付湖南大学环境影响评估中心环评,并向市民公示。

远大可建有关员工说,“天空城市项目接受环评必须公示,其它信息目前处于保密阶段。这个项目正式计划,公司会召开新闻发布会,但时间暂未定。”

环评中心一名工作人员表示,“天空城市”项目开工前,要经过能环评价、图纸方案、消防评价等审批环节,而环评评价是其中一项。并着重说明:“环评的前提,是征地手续齐全。如果月底专家评审会前对方不能正式地手续办完,环评也只能中止。环评通过后,政府什么时候批准建就不知道了。”

如此看来,“天空城市”如期完工已经是不可能了。

“创新革命 全钢结构”

有媒体认为远大集团建造“天空城市”有商业炒作之嫌,旨在营销展示其独特的高楼建造技术。被湖南建筑界誉为“空心楼盖之父”的长沙巨星轻质建材有限公司总裁邱则认为,一再调高建设高度可能是出于宣传效果的考量,通过公众对“世界第一高楼”的关注可以提高对远大可建公司材料、技术等的关注度。

中国社会科学院农村发展研究所教授、社会问题研究中心主任于建嵘则是一致的看法:“相比拉动经济发展,它实际上还有一个广告效应在里面。一说要建高楼,肯定会引发更多的关注,让大家对它感兴趣”。

至于7个月内能否建成高楼?邱则有认为,7个月时间只是将建材等组装起来,如果将之前工厂的加工时间、建筑骨架的搭建时间等,远远不止媒体报道的那样。邱则有说,7个月的时间是指全钢结构模块的拼装时间,这部分程序并不难,时间是足够的。”于建嵘认为,还是要遵循科学的规律,严格审批和规划。

尽管此前远大此前的主营业务是空调,但高楼建设的转向却并非“心血来潮”,邱则有认为,“远大的技术核心是全钢结构模块化建造,这种技术已经发展得比较成熟,做这样的高层建筑问题不大”。

除了技术方面的质疑,关于“天空城市”的争议主要是在资金方面。长沙市望城区表示,“天空城市”总投资额将不低于40亿元,这被指为远大投资额缩水。在2011年1月6日,远大集团副总裁丁元刚在出席某论坛时表示,远大计划投资超过400亿元建设4座200层、666米高的全球第二高楼,平均每座楼投资额超过百亿元。远大集团总裁办朱琳芳向记者表示,40亿元的投资额是长沙市望城区官方公布的数字,并不代表远大可建最终决定的投资额,但湖南建筑业内人士分析称,远大全钢结构高楼建造成本预计在每平米1万元左右。

业内人士认为,地标楼能带动当地的旅游业发展“就像台北的101大楼成为台北市名片一样”,远大的“天空城市”能够提升长沙的城市形象,带动区域发展,对于长沙来说有积极意义。

目前,远大可建建设的项目除上海、墨西哥坎昆市“远大馆”、新舟宾馆修建完成并投入使用外,其余项目均还在建设期中,这意味着远大可建要建设“世界第一高楼”不仅依靠远大集团母体的资金支持,还有可能需要更多外来融资。

“高楼经济”的中国式逻辑

吴明

据中国改革报,一场近乎疯狂的高空竞赛正席卷中国各大城市。南京紫峰大厦,450米;广州东塔,530米;武汉绿地中心,606米;深圳平安金融中心,660米;长沙远大“天空之城”,838米……向天空的延伸让房地产开发商和地方政府纷纷卷入,同时卷入的还有中国经济的“高楼梦”。

广州也不落后。广州高力国际提供的数据显示,目前广州超过200米的高楼已有22座,在建200米以上的10座,而处于规划及筹备中的有30座,当中便包括未来的“中国第二、广州第一”——600米的钻石大厦。

摩天竞赛并非只是发达城市的爱好。贵阳已在规划建设摩天大楼17座;广西防城港市,规划建设的“亚洲国际金融中心”也高达528米。

封顶不到两年时间的京基100,即将失去“深圳第一高楼”的桂冠。这座目前的深圳最高建筑达442米,但接下来的3个在建项目将在三五年内击败京基100。3个在建项目中最高等的是平安国际金融中心,660米,2014年

“高楼经济”的暗中角逐

中国的“高楼竞赛”在两三年前便已集中开始。彼时,摩天大楼拉动经济回报率较高,投资回报周期较长,能够带动周边土地升值,所以引起了各地的跟风。

让地产商们乐此不疲的重要原因是超高层拿地便宜,还能获得地方政府的多种优惠。

比如郑州的绿地广场,楼高280米,由绿地集团于2005年接手,意欲打造中原第一高楼。郑州市政府对此项目异常重视,给予绿地多项优惠。

“深圳超高层项目争高的背后,是各个区政府为了引进实力大集团入驻或提高本区形象的暗中角逐。”深圳一家中型企业开发商的人士举例说,位于南山区的华润总部大厦,建筑高度460米。南山区政府为留住华润集团总部,将该项目所在的大冲村旧改拆迁改造项目给了华润,这个项目占地684万平方米,是深圳最大的旧改项目。

外资机构巴克莱资本的研究表明,过去140年来,摩天大楼热是标志着经济崩溃即将来临的一个可靠的指标。让纽约的克莱斯勒和帝国大厦腾空而起的建筑热,就发生在1929年的纽约股市崩盘和大萧条前夕。最近的例证是迪拜高耸入云的办公大楼、旅店和世界最高的哈利法塔,这些“巨无霸”均在迪拜陷入可怕的财政危机之前不久建成。

“建筑热是信贷过剩的一个信号。”香港巴克莱资本房地产调查主任安德鲁·劳伦斯说,历史上,摩天大楼的建造具有突发性和偶然性,但是与信贷宽松、土地价格飙升和过分的乐观紧密相关;

“往往建筑完工之日,便是经济进入紧缩衰退之时。”这就是著名的摩天大楼指数,亦称“劳伦斯魔咒”。巴克莱和劳伦斯都认为,有迹象表明,这种危险正逼近中国。